

РЕЗОЛЮЦИЯ II ВСЕРОССИЙСКОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

СОВРЕМЕННЫЕ ВЫЗОВЫ И ПУТИ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМ В СФЕРЕ ЗАЩИТЫ ПРАВ ДЕТЕЙ: РЕАЛИЗАЦИЯ ПРИНЦИПОВ КОНВЕНЦИИ О ПРАВАХ РЕБЕНКА (17 ноября 2022 года, г. ЕКАТЕРИНБУРГ)

В ходе работы Всероссийской научно-практической конференции были обсуждены состояние и перспективы законодательной и правоприменительной практики в сферах: общего обеспечения прав ребенка в России; реализации Конвенции ООН о правах ребенка в свете общественной трансформации; обеспечения прав ребенка на развитие и сохранение своей индивидуальности; обеспечение психологической безопасности и здоровья ребенка; особенностей обеспечения прав ребенка в разных возрастных группах.

Участники конференции отметили, что положения Конвенции о правах ребенка с момента ее принятия и по сегодняшний день остаются актуальными, ее значимость сохранилась. Участники конференции особо подчеркнули, что основная идея Конвенции заключается в наилучшем обеспечении интересов ребенка. А заложенные в документе нормы и правила стали основой для совершенствования нормативно-правовой базы в Российской Федерации.

Кроме того, Конвенция – документ высочайшего педагогического значения. Она призывает и взрослых, и детей строить свои взаимоотношения на нравственно-правовых нормах, в основе которых лежит подлинный гуманизм и демократизм, уважение и бережное отношение к личности ребенка, его мнению и взглядам. Одновременно Конвенция утверждает необходимость формирования у подрастающего поколения осознанного понимания законов и прав других людей, уважительного к ним отношения.

В России и в Свердловской области с каждым годом уменьшается количество нарушений прав детей, выявляемых в поступающих обращениях к Уполномоченному по правам ребенка. Данная ситуация свидетельствует о повышении качества предоставляемых исполнительными органами государственной власти и муниципальными учреждениями всех видов услуг.

В формировании этих тенденций несомненна и заметна роль института Уполномоченного по правам ребенка. Она проявляется в вопросах взаимодействия с исполнительными и представительными органами вла-

сти по вопросам коррекции законодательства и управленческих решений для обеспечения законных и наилучших интересов детей, восстановления нарушенных прав несовершеннолетних, оказания помощи семьям с детьми, оказавшимся в трудной жизненной ситуации и т. п.

Анализируя ситуацию в сфере детства, участники конференции отмечают, что на фоне повышения эффективности работы государственных органов сохраняется тенденция смещения проблематики сохранности жизни и здоровья детей в семейную сферу.

В этих условиях перед сферой профилактики семейного неблагополучия все более остро встает вопрос эффективности управления рисками в системе детско-взрослых семейных отношений. В этом смысле тезис «ранняя профилактика» является ключевым. Воплощение в жизнь этого тезиса целиком зависит от информации, поступающей, в первую очередь, в комиссии по делам несовершеннолетних. Поэтому, определяя инструменты и формы воздействия на возникающие проблемы обеспечения безопасности детей, профилактики конфликтных ситуаций, участники конференции еще раз акцентировались в своих выступлениях на работе комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав. Очевидно, что именно комиссии обладают мощным организационно-кадровым, административным и содержательным ресурсом, который образуется за счет их координирующей и организующей роли. При раскрытии всех возможностей комиссий, обладающих таким статусом, их правозащитная функция становится ведущей и эффективной.

Следует помнить, что большинство детских проблем находятся на пересечении компетенций разных ведомств, поэтому во многом эффективность обеспечения прав детства основана на четком межведомственном взаимодействии, которое должно иметь каналы «обратной связи», особенно с самими детьми, чтобы слышать разные точки зрения и искать наиболее рабочие, не оторванные от жизни механизмы решения проблем.

В ходе конференции были обсуждены вопросы государственно-правовых гарантий обеспечения прав ребенка в России, исследован принцип наилучшего обеспечения интересов ребенка, являющийся ключевым фактором в реализации прав детей.

Был рассмотрен принцип недискриминации, выживания и развития ребенка в современном мире, выступления в рамках которого были подготовлены как признанными экспертами в сфере детства, так и представителями учащейся молодежи.

Отдельно был изучен, в первую очередь со стороны родительской общественности, принцип свободного выражения своих взглядов и мнения ребенка в семье и реализация принципов Конвенции о правах ребенка глазами родителей и иных законных представителей.

Конференция стала импульсом к развитию прикладных и научно-теоретических исследований в области истории и социологии детства, теории и практики образования, истории педагогической мысли, сравнительной культурологии, этнографии детства и многих других направлений.

По итогам пленарного заседания и обсуждения в рамках рабочих секций участники Конференции считают необходимым заявить, что: одной из приоритетных задач России в настоящее время является продолжение реализации государственной политики в области охраны прав детей, обеспечения максимальных возможностей для развития, воспитания, обучения, социализации личности ребенка. Поэтому обеспечение благополучного и защищенного детства должно носить системный и последовательный характер.

Учитывая вышеизложенное, участники Всероссийской конференции **ПРЕДЛАГАЮТ:**

Органам законодательной и исполнительной власти Российской Федерации, субъектов РФ, научному и родительскому сообществу, другим заинтересованным сторонам:

- Включиться в реализацию проектов «Подростки России», «Сопровождение через всю жизнь», «Дети в семье», «Страна для детей!», предложенных Уполномоченным при Президенте Российской Федерации по правам ребенка.

- Инициировать вопрос о внесении изменений в действующее российское законодательство путем нормативного введения понятия и определения «наилучших интересов ребенка», поскольку в действующем российском законодательстве, как на федеральном, так и на региональном уровне, предусмотрено только понятие «законных интересов ребенка» и отсутствует дефиниция «наилучших интересов ребенка».

- Привлечь для этой работы научное сообщество, чтобы через экспертную педагогическую, психологическую и юридическую оценку дать наиболее емкую и точную интерпретацию данной дефиниции.

- Сформулировать критерии эффективности реализации наилучших интересов детей и настойчиво рекомендовать на уровне муниципалитетов, региональном и федеральном уровне продление финансовой поддержки успешных реализованных проектов по соблюдению прав детей.

- Инициировать вопрос внесения изменений в Федеральный закон от 24.06.1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» в части уточнения и установления новых полномочий территориальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав в разрезе компетенций, ориентированных на деятельность по защите прав детей.

- Конкретизировать в нормативных документах понятие «жестокое обращение с детьми».

- Усилить на региональном уровне роль психологической службы в вопросах досудебного урегулирования семейных споров, связанных с воспитанием детей, в целях наилучшего обеспечения прав ребенка.

- Разработать комплексную программу, направленную на развитие компетенции в области кибербезопасности для педагогов, детей и родителей.

- Распространить в деятельности учреждений для детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей использование методики оценки уровня комплексной самостоятельности выпускника такого учреждения.

- Инициировать работу, направленную на проведение анализа существующих в настоящее время форм вовлечения несовершеннолетних в антиобщественную деятельность с целью внесения соответствующих изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации.

- Активизировать правовую информационно-просветительскую работу с разными целевыми группами (и родителями (законными представителями) и самими несовершеннолетними), с целью профилактики асоциального, девиантного поведения среди детей и подростков, снижения правового нигилизма, формирования законопослушного поведения; профилактики безответственного отношения к своим родительским обязанностям со стороны родителей (законных представителей) несовершеннолетних, зачастую ведущего к нарушению прав детей, а так же повышения информированности родителей о необходимости учета мнения детей во всех сферах жизни.

- В рамках исполнения указа Президента РФ от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» для формирования национального интеллекта, сохранения русского языка и русского культурного наследия, активно продвигать в родительской среде проекты Российского государственного профессионально- педагогического университета (арт-буки, социальные мультфильмы, семейное творчество и др.).

Укреплять и расширять круг социального партнерства между образовательными организациями и родительским сообществом (общественные организации, родительские комитеты и др.) для информирования широкого круга родителей (законных представителей) о новых психолого-педагогических исследованиях, знаниях, формах позитивного взаимодействия в семье, и профилактики распространения деструктивной идеологии в детской и подростковой среде.